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8.4 大气压强
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1.知道大气压的存在.
2.能说出大气压强产生的原因.
3.知道托里拆利实验的原理、过程和结论.
4.能利用大气压来解释生活中有关气压的现象.
【重点难点】
重点:大气压的测定.
难点:利用大气压解释现象.
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【新课导入】 
导入1:类比导入
液体压强产生的原因:液体受重力作用且有流动性,因而对浸入其中的物体产生压强,而空气也有流动性,那么我们周围的空气,它是否也向各个方向都有压强呢?
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导入2:实验导入
取大小不同的两支试管,把小试管放入大试管中如图,倒置过来,小试管会从大试管中掉出来,在大试管中倒满水再次重做会发现小试管上升,小试管为什么会上升呢?
导入3:视[image: image4.png]122 2R (ZXXK.COM)




频导入
播放《马德堡半球实验》.
【课堂探究】 
1.大气压强
观察思考教材P68图8[image: image5.jpg]


22情景说明了什么?
大气压强:在大气内部的各个位置都存在着　压强　,叫作大气压强,简称　大气压　. 
2.大气压强的测定
(1)1643年,意大利科学家　托里拆利　依据　大气压与液体压强相平衡　的原理,首先用实验的方法测出了大气压强的数值. 
(2)托里拆利实验:为什么要往玻璃管内灌满水银?
　使管内水银面降到某一高度不再下降时,玻璃管上端是真空　. 
(3)大气压强的值:当管中水银柱静止时,作用在槽中[image: image6.png]122 2R (ZXXK.COM)




水银面上的大气压强与　玻璃管内760 mm　高水银柱产生的压强　相等　.则p=ρgh=　1.01×105 Pa　,相当于10 N的压力作用在　1 cm2　的面积上产生的压强. 
3.标准大气压与气压计
(1)标准大气压:通常将与　7[image: image7.png]122 2R (ZXXK.COM)




60 mm　高水银柱产生的压强相等的大气压叫作标准大气压.
 (2)气压计
①水银气压计构造:托里拆利实验用的玻璃管和水银槽封装在金属套管内,并使接近水银柱顶端的玻璃管露出来,在旁边装上　刻度尺　.优点:较精确;缺点:不便携带;多[image: image8.png]122 2R (ZXXK.COM)




用于实验室或气象站. 
②金属盒气压计　构造:波纹真空金属盒,用　弹[image: image9.png]122 2R (ZXXK.COM)




簧片　向外拉着盒盖;原理:气压发生变化时　金属盒　的形变程度就会发生变化,从而使　弹簧片　的[image: image10.png]122 2R (ZXXK.COM)




弯曲[image: image11.png]122 2R (ZXXK.COM)




程度发生改变,弹簧片带动连杆运动,连杆带动　指针　偏转,在刻度盘上指示大气压强的值. 
4.气体压强与体积的关系
在温度不变的条件下,一定质量的气体,体积　减小　,它的压强就增大;体积　增大　,它的压强就减小. 
5.大气压与人类生活的关系
观察思考教材P71图8[image: image12.jpg]


28,思考下列问题
(1)药水、墨水和汽水之所以能被吸上来,是因为“管”中液面上方的空气[image: image13.png]122 2R (ZXXK.COM)




体积　增大　,压强　减小　,“管”外的液体在　大气压　的作用下,被压入“管”中,从而沿“管”上升. 
(2)活塞式抽水机:看图8[image: image14.jpg]


29并阅读教材,完成下列各题
①构造:　缸筒　、　活塞　、拉杆和单向阀门.为加强阀门的密封性,使用前先向缸筒内灌些水. 
②工作过程:提起活塞时,阀门　A　关闭,大气压迫使水推开阀门　B　,水进入缸筒;压下活塞时,阀门　B　关闭,活塞下面的水推开阀门　A　,涌到活塞上面;再次提起活塞时,阀门　A　关闭,它上面的水从[image: image15.png]122 2R (ZXXK.COM)




出水口流出,同时大气压迫使管中的水又推开阀门　B　,进入　缸筒　. 
③交流讨论:为什么这种活塞式[image: image16.png]122 2R (ZXXK.COM)




抽水机,通常只用于从7 m~8 m深浅或更浅一些的井中提水?
　大气压所能支持的水柱是一定的,大概在10 m左右,若水面再深些,大气压将不能抽出水来　. 
(3)离心式水泵:结合教材P7[image: image17.png]122 2R (ZXXK.COM)
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30,阅读教材,完成下列问题
①构造:　泵壳　和　叶轮　. 
②工作过程:使用前先向泵壳内　灌满[image: image19.png]122 2R (ZXXK.COM)




水　.水泵启动后,叶轮在电动机的带动下高速旋转,泵壳里的水被甩入出水管,从而在叶轮转轴附近形成一个　压强很小　的区域.进水管外面的水在　大气压　的作用下推开进水阀门通过进水管进入泵壳.叶轮不停的转动,水就不断地被送到高处. 
③离心式水泵包括　汲水扬程　和　压水扬程　,二者合起来即为　实际扬程　.哪个扬程与水泵最大的抽水高度相对应?哪个扬程受到大气压的制约?在拉萨和北京,汲水扬程是否相同? 
　汲水扬程水泵与最大的抽水高度相对应;汲水扬程受到大气压的制约;不相同,因为两地的大气压不同　. 
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定义
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1.下列实例不能证明大气压存在的是(　D　)
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2.下列实例中不是利用大气压工作的是(　C　)
A.活塞式抽水机抽水
B.用注射器吸取药液
C.用压力锅煮熟食物
D.用塑料吸管吸饮料
3.测量大气压强可以采用一端封闭的玻璃管进行.如果测量时是通过在管中注入水进行的,则管的长度应是(　D　)
A.1米左右
B.0.76米就可以了
C.与管的粗细无关,小于10米即可
D.管长大于10米
4.如图一个杯子的口径为10厘米,装满水后用硬纸板盖好,然后倒过来,水并没把纸板压下,其原因是(　C　)
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A.水对纸板的粘结作用力造成的
B.杯口对板的粘力造成的
C.由于大气压对纸板的作用
D.上面的说法都不正确
5.
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水银曲管气压计的构造如图所示,被封闭的一端是真空的,开口的一端与大气相通.根据图中所示的数据,这时大气压强为(　B　)
A.90厘米水银柱高
B.75厘米水银柱高
C.85厘米水银柱高
D.难以读出,因无刻度
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1.托里拆利
托里拆利对大气压力的发现以及气压计的发明,使他更加著名于世.在以前,伽利略就已经注意到抽水机不能把水压到10 m以上的高度,但他没有解释清楚其中的原因.托里拆利经过长时间的考虑后,决定用水银代替水柱,并观察水银平面的高度.他制作了一端封闭的1 m长的玻璃管,用水银代替水,用手堵住装满水银的玻璃管口,使玻璃管倒立在水银槽内,则原来达到顶端的水银下降到离槽内水银液面76 cm高度的位置上停住.试管中水银位置上面所形成的真空空间后来被称为托里拆利真空.为了弄清水银柱上面确是真空,托里拆利又进一步改进了这个实验,就是在倒放水银柱的玻璃槽里,再加注一些水,然后把玻璃管缓缓向上提起,当玻璃管口提高到水银和水的界面以上时,管内的水银立即全部流出来,同时水趁势进入管中,并充满全管(因为原先进行水银柱实验的玻璃管不超过1 m,所以水能充满全管).托里拆利正确地解释了这种现象:“我们周围的空气压迫着水银的表面,其力量使水银柱停留在76 cm高度上,如果用其他液体,则托起液柱高度随着液体本身的密度而变化.”这实际上发现了大气压力的存在.实验时,他发现水银柱的高度不断地在改变,但却总是和大气压力成正比,这样实际上他发明了测量大气压力的仪器.1644年6月他宣布发明了气压计.
2.注射器法测量大气压
[image: image31.jpg]



实验步骤:
(1)把注射器活塞推至底端,排尽筒内的空气,并用一个橡皮帽封住注射器的小孔.
(2)用细尼龙绳拴住注射器活塞的颈部,然后水平向右慢慢地拉动注射器筒.当活塞刚开始滑动时,记下弹簧测力计的示数F.
(3)用刻度尺测出注射器的全部刻度的长度L,用这个长度去除它的容积V,得活塞的橫截面积S:S=[image: image32.png]


.
(4)由p=[image: image33.png]


计算此时大气压强的值.
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3.吸盘法测量大气压
原理:p=[image: image36.png]


.
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实验步骤:
①用刻度尺测出吸盘的直径D.
②将吸盘四周沾上水,挤出里面的空气压在光滑的水平地面上.
③用力竖直往上拉吸盘,直到吸盘脱离地面,用弹簧测力计测出拉脱吸盘所需拉力的大小为F.
④计算出大气压强表达式
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4.虹吸现象
虹吸现象是指由于大气压的作用,液体从液面较高的容器通过曲管越过高处而流入液面较低容器的现象.它发生的条件是曲管(虹吸管)里先要灌满液体,同时高[image: image41.png]122 2R (ZXXK.COM)




于较高液面的液柱的压强不超过大气压.虹吸现象在生活生产中有广泛的应用,例如,汽车司机常用虹吸管从油桶中吸出汽油或柴油;河南、山东一带常应用虹吸管[image: image42.png]122 2R (ZXXK.COM)




把黄河里的水引到堤内灌溉农田;在日常生活中,给鱼缸换水、马桶冲水等都是[image: image43.png]122 2R (ZXXK.COM)




利用了大气压的虹吸现象.下图说明了虹吸现象的原理及发生条件.
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